

样几段话：

在投考清华以前，你们一定是经过再三审慎的考虑了：清华有优良的设备，有幽静的环境，有学识丰富的教授，有紧张认真的学习空气……但是，在这些优越的条件下，固然曾经培养了大批优秀的革命青年，在人民解放事业中发挥了一定的作用，然而不要忘记，也曾出了不少替反动阶层服务的所谓“高等华人”，甚至反动派的无耻帮凶如吴国祯之流。

今天，清华大学已经属于人民，并将永远与人民结合、服务于人民了。这些优越的条件，将永远服务于一个明确的坚定不移的目标：为新中国培养出大批有高度觉悟，有健全身心，有丰富知识和优良技术的建设人才。

解放后，同学们认识到学习是为了人民事业，逐渐地抛弃了为个人出路打算、为留洋镀金等的想法，初步建立了新的学习态度。同时，在劳动人民伟大生产热忱的感召下，学习的热情也澎湃高涨。

一个崭新的人民清华，一定会不负人民之所望，在共产党领导下，在全体师生职工团结努力下，光辉地建设起来。但在目前，还只是万里长征迈开了第一步。

未来的新伙伴们，您们将是建设人民新清华的有力支柱，人民需要您们，人民的新清华也需要着您们！

往事历历，我就以摘引的这几段语重心长的话，来结束本文，来寄托一个老清华人对母校未来的期望吧！

赞革命熔炉

——忆60年前母校教育拨正了我的人生航向

○丁祥麟（1952机械）

回忆60年前母校春风化雨，把我从只顾追求个人发展的迷雾中，引上了为人民事业贡献一生的革命道路，感恩之情，萦绕心怀。

直到进清华之初，我始终是一个笃信“吃得苦中苦，方为人上人”的个人奋斗者。

我生于江苏无锡农村，祖祖辈辈男的打铁、女的种地（俗称吃“武场”饭）。7岁时我哭着不肯去上学，可是一经入学，却用功不辍，直到小学毕业，年年名列前茅。家里见我学业好，决定不让我打铁，去当店员（“文场”）。我意识到：

刻苦用功可以摆脱打铁劳累的命运。

由于年龄尚小，又进了村上李先生的“洋私塾”，先生毕业于上海圣约翰大学，讲授古文、英语，不教数理化。一年半后，我熟背了《古文观止》一多半文章，唐诗百余首，还有书信范文，语言水平大有长进，英语也学得不错。不料此时父亲去世，光靠种地已养活不了一家6口，于是不得不辍学仍到县城操祖业——打铁。我的弃“武”转“文”愿望落空。

打铁三年半，日寇投降，潜去内地的哥哥从昆明东返，接过养家担子。他知我工余常温习功课，鼓励我再升学。恰好无

□ 值年园地

锡新设忠勤高级职校，我凭语文和英语考分被录为备取，后正式入学。由于感到职校办得不好，暑期转到无锡县高二插班，凭着死用功，曾一度累得感染了肺结核，在乙班连年名列第一。1949年高考，被交大、北洋、清华等5校录取，我选择了清华机械工程系。

一个农村孩子，未读初中，还辍学打铁三年多，却考进了清华，更让我深信“吃得苦中苦，方为人上人”是至理名言。

北上入学前，去向原私塾李老师辞行。老师说：“清华、北大政治空气很浓。你是学工的，应专心学业，别的不要参与。”此话正合我意，奉为圭臬。于是打定主意：只顾功课，不问其他。整个第一学期，我每天除了上课，就是复习，做习题，班上和学校的活动，能不参加的概不参加，不得不参加的就随大溜。开会基本不发言，十足是个书呆子。

不过，我毕竟经历过劳动养家糊口的艰辛，目睹了日伪时期的民族灾难屈辱和国民党的腐败无能，有能力对新旧社会进



丁祥麟学长与小孙女

行比较鉴别。同时，母校不仅是一座科学宝库，教给我科学知识，更是一座革命大熔炉，引导我逐步融入革命洪流，跟随时代前进。

我认识并信服了共产党。首先从两件事认定了党的性质。其一是入校不几天参加开国大典，当游行队伍走到天安门城楼下高喊“毛主席万岁”时，竟听到毛主席回呼“人民万岁！”这深深触动了我：唯有心怀百姓的领袖方能如此啊！第二件事是党的高级干部刘青山、张子善因贪污而被枪毙，这更震撼了我。历朝历代，无不官官相护，共产党却能清除自身的毒瘤，足见其不谋一党私利。由此我确认共产党是为国为民的党。

一系列大事又使我进一步看到了共产党的能力和力量。比如解放后不久，物价居然慢慢稳定了。这对历经日伪和国民党时期物价一日数涨，百姓惶惶不安的我来说，是天大的事，我感到共产党真有能力。又如志愿军过鸭绿江抗美援朝，把世界头号帝国主义的侵略军赶回三八线，迫使他们停战、谈判。再如，我参加学生代表团到锦州、抚顺、大连的炼油厂参观，眼看到炼油厂和沿途其他工厂生产活动热火朝天，深受鼓舞；抗美援朝战争还在继续，党和政府就已在大力抓经济建设了，新中国大有希望。以上种种，使我完全相信了党，决心跟着党走。

与此同时，母校循循善诱，帮助学生锻炼成长。政治课让我明白了人与社会发展的规律和方向。其中“劳动创造世界”的道理令我惊喜，原来劳动如此光荣伟大，而我此前却连自己曾打过铁都不敢对同学讲，怕被看不起。寒假到农村教冬

学，暑假参加学生会膳食团工作，都全力以赴，发挥了作用。开会也能多学多思、敢于发言了。抗美援朝除参加绘图等捐献活动，还到长辛店工厂宣传，激励工人群众的爱国热情和生产干劲。报名参军参军，我再次深受教育。我申请加入了新民主主义青年团，更自觉参加工作锻炼。一次被派到远郊区宣讲彭真市长一个讲话文稿，由我上讲台，面对满场群众，心里直发慌。但一想到责任，就勇敢开讲，心情渐渐放松，宣讲取得较好效果。接着参与校内外的“三反五反”斗争活动，返校后又参加了党课学习。

就这样，我对党及其事业的认识逐步加深，世界观、人生观大为改变。我懂得了一个只为自己打算的人是十分渺小的，只有把个人同全国、全世界劳动人民的命运结合在一起，去吃苦，去奋斗，人生才有意义。于是我提出了入党申请，毕业离校前被批准吸收为预备党员。

1952年毕业后，我被分配到航空工业领导机关。由于来自清华，又是党员，一直较受器重。多年从事文秘及生产技术管理工作，曾任处长。只是业务不专，岗位又频频变动，虽也多次受过表彰，却并无值得一提的项目成果。

1983年奉调脱产参与新中国航空工业史编撰工作，历时16年，参与完成了《当代中国的航空工业》、《中华人民共和国航空工业史》等多部书稿，共约300余万字。曾获《中国军事工业历史资料丛书》编审委员会表彰证书和航空工业部立功证书。

回首往事，基本实践了服从组织安排、尽心尽力为人民服务的理念，或可无愧于党和母校的教诲。 2011年1月5日

我的人生之旅

○杨勤明（1952电机）



杨勤明学长

堂堂正正，清清白白，做人；
勤勤恳恳，认认真真，做事。
坦坦荡荡，真真诚诚，待人；
潇潇洒洒，高高兴兴，生活。
南开清华，公能自强，受益；
长城内外，大江南北，建设。
反右文革，政治运动，磨练；
悲欢离合，酸甜苦辣，难免。
改革开放，周游历国，博闻；
突出贡献，政府津贴，鼓励。
花甲之年，功成身退，离休；
古稀之年，古今中外，读书。
耄耋之年，笔耕不辍，随想；
真言真情，实话实说，抒志。
广交朋友，同窗欢聚，健心；
无拘无束，高歌曼咏，歌唱。
点击鼠标，放眼世界，上网；
逍遥自在，天南海北，旅游。
养生之道，心理平衡，关键；
乐观开朗，笑傲春秋，豁达。
健健康康，轻轻松松，百岁；
尽心尽力，无愧无悔，一生。